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Инструкция для абитуриентов 

Тест состоит из частей А и В. На его выполнение отводится 90 минут. Если задание не 

удается выполнить сразу, перейдите к следующему. Если останется время, вернетесь к 

пропущенным заданиям.  

 

ЧАСТЬ А 

К каждому заданию этой части (А1-А40) даны 4 возможных варианта ответа, из которых 

ТОЛЬКО ОДИН верный. В бланке ответов под номером задания поставьте крестик (х) в 

клетке, номер которой соответствует номеру правильного, на Ваш взгляд, ответа. 

 

А1.  Верны ли следующие суждения о государстве? 

А. Монархия и республика являются формами государственного правления.  

Б. Демократия и диктатура являются формами политического режима. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны. 

А2. Нормы права – это правила поведения, 

1) регулирующие повседневную жизнь людей при помощи запретов и предписаний 

2) имеющие обязательный характер и поддерживаемые силой государственного 

принуждения 

3) сложившиеся исторически и не изменяемые на протяжении жизни нескольких 

поколений 

4) регулирующие отношения между социальными группами, направленные на 

завоевание, удержание и использование власти. 

А3. Невозможность удовлетворения потребностей всех членов общества  одновременно и в 

полном объеме определяется в экономической теории как: 

1) ограниченность ресурсов 

2) чрезмерность потребителей 

3) доминирование псевдопотребителей 

4) отсутствие природных ресурсов. 



 

А4. ЧТО является условием осуществления материального производства? 

1) развитые товарно-денежные отношения 

2) факторы производства 

3) международная торговля 

4) высокая потребительская активность. 

 

А5. Какие нормы предписывают человеку, находящемуся в общественном месте, иметь 

опрятный вид? 

1) моральные 

2) эстетические 

3) экономические 

4) политические.              
 

А6. Взаимосвязь экономических интересов продавцов и покупателей обеспечивается 

выполнением рынком … функции: 

1) посреднической 

2) стимулирующей 

3) ценообразующей 

4) информационной. 

 

А7. Что из перечисленного характеризует искусство? 

1) поиск теоретических знаний о природе и обществе 

2) эстетическое освоение окружающего мира 

3) практическое освоение окружающего мира 

4) установление сущности природных и социальных явлений 

А8. Государство в рыночной экономике регулирует 

1) объем денежной массы в обращении 

2) объем выпуска продукции 

3) социальные потребности 

4) доходы предприятий 

А9. Регулируют отношения между личностью и властными органами 

1) традиции 

2) менталитет 

3) моральные нормы 

4) политические нормы 

А 10. К внутренним источникам инвестиций относят: 

1) банковский кредит 

2) средства амортизационного фонда 

3) инвестиционный налоговый кредит 

4) лизинг. 

 



А11. В городе Н. был организован приют для бездомных детей. К какой сфере 

общественной жизни относится данный факт? 

1) экономической 

2) социальной 

3) политической 

4) духовной. 

 

А12. Основной особенностью норм права, в отличие от других социальных норм, является то, 

что они 

1) устанавливаются государством 

2) складываются в течение жизни нескольких поколений 

3) регулируют отношения в сфере власти 

4) устанавливают справедливость. 

 

 

А13. Что характерно и для мажоритарной, и для пропорциональной избирательных 

систем? 

1) выдвижение кандидатов списками от политических партий 

2) создание одномандатных избирательных округов 

3) формирование единого общенационального избирательного округа 

4) тайная подача голосов избирателей во время голосования 

А14. Среди источников права высшей юридической силой в РФ обладает 

1) Конституция РФ 

2) указ Президента РФ 

3) постановление Правительства РФ 

4) Федеральный закон 

А15. Что относится к доходам государственного бюджета? 

1) финансирование армии 

2) налоги с граждан и фирм 

3) ссуды государственным предприятиям I 

4) проценты по внешнему долгу, подлежащие выплате. 

 

А16. Какой признак лежит в основе объединения людей в такую социальную общность, 

петербуржцы?  

1) культурный 

2) этнический 

3) демографический 

4) территориальный 

А17. Видом дисциплинарной ответственности является(-ются):  

1) ограничение свободы 

2) штраф 

3) исправительные работы 

4) строгий выговор 



А18. В современном обществе основное место занимают «средние слои». Именно они 

проявляют наибольшую активность в создании партий и движений, отстаивают идеи 

контроля общества за деятельностью властей. Данный пример иллюстрирует, прежде 

всего, взаимосвязь сфер общественной жизни 

1) социальной и политической 

2) духовной и политической 

3) духовной и экономической 

4) социальной и духовной 

 

А19. Семья, в отличие от других социальных институтов, выполняет функцию 

1) организации потребления 

2) биологического воспроизводства 

3) предоставления определенного статуса 

4) создания благополучного эмоционального климата 

 

 

А20. Собираясь домой после пикника, молодые люди не затушили костер. Возник пожар, 

который уничтожил несколько гектаров леса. Нормы, какого права определяют 

ответственность за данное правонарушение? 

1) административного 

2) гражданского 

3) уголовного 

4) государственного 

А21. Артисты музыкального театра играют классический спектакль. Объектом этой 

деятельности являются 

1) декорации 

2) зрители 

3) музыканты 

4) исполнители 

А22. Предприятия различных форм собственности (государственные, акционерные, 

индивидуальные частные) объединяет необходимость 

1) соблюдать трудовое законодательство 

2) выпускать ценные бумаги 

3) выплачивать собственникам дивиденды 

4) выходить на зарубежные рынки 

А23. Здания заводских цехов, производственные помещения относятся к одному из 

основных факторов производства - 

1) капиталу 

2) земле 

3) предпринимательству 

4) труду 

А24. Знания, умения, квалификация работников относятся к одному из основных факторов 

производства - 

1) фондам             2) ренте           3) капиталу          4) труду 



А25. Какой общности соответствует данное описание: «Народ отличает себя от других 

народов, которым свойственны свое происхождение, свой язык и своя культура»? 

1) профессиональной 

2) демографической 

3) этносоциальной 

4) конфессиональной 

 

А26. Введение мировых судов в рамках судебной реформы, проводящейся в РФ, является 

результатом деятельности 

1) ценностно-ориентировочной 

2) прогностической 

3) познавательной 

4) социально-преобразовательной. 

 

А27. Органом, разрешающим имущественные споры между предприятиями учреждениями, 

организациями и защищающим их нарушенные права, является 

1) прокуратура 

2) нотариат 

3) адвокатура 

4) арбитраж 

А28. Политическая власть, в отличие от иных видов власти, 

1) представляет собой волевое действие 

2) побуждает людей к определенным действиям 

3) связана с деятельностью государства 

4) является отношением между людьми и их объединениями 

А29. С помощью такого критерия общественного развития, как успехи науки и техники, 

можно показать прогрессивный характер 

1) отмены крепостного права в России в 1861 г. 

2) распространения информационных технологий в современном обществе 

3) ликвидации сословных привилегий 

4) договора о нераспространении ядерного оружия 

А30. Утверждение, что человек является продуктом и субъектом общественно- 

исторической деятельности, является характеристикой его 

1) социальной сущности 

2) биологической природы 

3) физических свойств 

4) психических свойств 

А31. Верны ли следующие суждения о личности? 

А. Главным в характеристике личности является социальная сущность.  

Б. Новорожденный человек является личностью. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 



А32. Страна А. с населением в 15 млн. человек расположена в Южном полушарии. Какая 

дополнительная информация позволит судить о принадлежности А. к обществам 

традиционного типа? 

1) Основу хозяйства страны составляет аграрное производство. 

2) В стране проживает многонациональное население. 
3) Слабо развита сеть услуг. 
4) Верховная власть в стране передается по наследству. 

А33. Вынесение вотума недоверия правительству является функцией 

1) президентской администрации 

2) прокуратуры 

3) парламента 

4) судебной власти 

 

А34. Постройка гнезд птицами, в отличие от строительства, которое ведет человек, 

определяется 

1) навыком       2) интересом            3) инстинктом 4) привычкой 

А35. Особый тип действий, основанный на возможности изменять поведение других 

людей, – это: 

              1) власть                2) иммунитет       3) плюрализм 4) компромисс 

А36. Примером горизонтальной социальной мобильности является 

1) получение очередного офицерского звания 

2) перевод на новую, лучше оплачиваемую должность 

3) выход на пенсию 

4) переезд в другой город 

 

А37. К правоохранительным органам относится 

1) Совет Безопасности РФ 

2) Правительство РФ 

3) Верховный Суд РФ 

4) Министерство по чрезвычайным ситуациям

 

А38. В ходе социологических опросов 2000 и 2004 годов предлагалась такая 

формулировка одного из пунктов анкеты: «В каком возрасте сейчас заканчивается 

детство и начинается взрослая жизнь?» Полученные данные представлены в диаграмме: 
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Какой вывод можно сделать на основании данных диаграммы? 

1) Уменьшилось число тех, кто считает, что детство заканчивается до вступления в 

возраст получения паспорта. 

2) Уменьшилось число тех, кто считает, что отсчет взрослой жизни совпадает с 

возрастом получения паспорта. 

3) Уменьшилось число тех, кто считает, что взрослая жизнь начинается в возрасте 15 

лет. 

4) Уменьшилось число тех, кто считает, что взрослая жизнь начинается в возрасте 

старше 18 лет. 

 

А39.  Верны ли следующие суждения о взаимосвязи сфер общественной жизни?  

А. Рост государственных ассигнований на производство новых видов вооружения 

является примером связи политической и экономической сфер общества.  

Б. Финансирование меценатом деятельности музея является примером связи 

экономической и духовной сфер общества. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

А40. Фондовая биржа в условиях финансового кризиса объявляет о снижении курса 

акций крупных компаний. Данный факт иллюстрирует ситуацию на рынке …  

1) товаров                      2) материалов                3) капиталов                  4) инноваций 

 

ЧАСТЬ В 

Ответом на задания (В1-В5) может быть слово, словосочетание и сочетание букв. 

Каждую букву лишите в отдельном окошке печатными буквами по приведенному 

образцу. Ответы заданий части В запишите на бланке ответов рядом с номером 

задания, начиная с правого окошка. Если ответ состоит из нескольких слое, то эти 

слова запишите подряд без промежутков между ними, а сочетание букв без 

пропусков и запятых. 

В1. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, характеризуют 

понятие «искусство». Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию. 

 

Образность, эмоциональность, фантазия, обоснованность, субъективность. 
 
В2. Установите соответствие между принципами классификации партий и их 
конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца.  
 
ПРИНЦИПЫ КЛАССИФИКАЦИИ    ПРИМЕРЫ 
1) нелегальные    А) по составу 
2) реформистские   Б) по отношению к закону 
3) оппозиционные   В) по отношению к власти 
4) кадровые  Г) по методам отстаивания интересов 

 Д) по охвату территории 



 
ВЗ. Установите соответствие между элементами политической системы и ее 
подсистемами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 
позицию из второго столбца.      

ЭЛЕМЕНТЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ 
СИСТЕМЫ 

A) политическая традиция 
Б) государство 
B) политическое учение  
Г) взаимодействие парламентских 
комитетов  
 
В4. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. (1) 
В исследовании приняли участие 1503 юноши и девушки старше 18 лет. (2) Им задавались 
различные вопросы о заключении брака, разводе и воспитании детей. (3) В результате 
исследования было установлено, что ранние браки чаще заканчиваются разводом. (4) На 
наш взгляд, такие браки дестабилизируют общество и обостряют кризис семейных 
ценностей. 

Определите, какие положения текста носят: 

А) фактический характер  

Б) характер оценочных суждений 
 

В5. Запишите слово, пропущенное в схеме: 

 
 

ПОДСИСТЕМЫ 

1) организационная 

2) нормативная 

3) коммуникативная 

4) культурно-идеологическая 


